
EEQQUUAAZZIIOONNII  IIRRRRAAZZIIOONNAALLII  
ccoonn  rraaddiiccaallii  ccoonn  iinnddiiccee  ddiissppaarrii  

 

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝐵(𝑥)            ⇔            𝐴(𝑥) = [𝐵(𝑥)]௡

 
 ඥ𝐴(𝑥)

೙
= ඥ𝐵(𝑥)

೙
       ⇔        𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥) 

 
  
  

EEQQUUAAZZIIOONNII  IIRRRRAAZZIIOONNAALLII  
ccoonn  rraaddiiccaallii  ccoonn  iinnddiiccee  ppaarrii  

 

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝐵(𝑥)            ⇔            ൜
𝐵(𝑥) ≥ 0            

𝐴(𝑥) = [𝐵(𝑥)]௡
 

 
 ඥ𝐴(𝑥)

೙
= ඥ𝐵(𝑥)

೙
       ⇔      

൜
𝐴(𝑥) ≥ 0      

𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥)
 

𝑜𝑝𝑝𝑢𝑟𝑒

൜
𝐵(𝑥) ≥ 0      

𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥)
 

 

   

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝑘     (𝑘 ≥ 0)         ⇔      𝐴(𝑥) = 𝑘௡                    ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝑘     (𝑘 < 0)          ⇔               ∄ 𝑥 ∈ 𝑅 
   

Quando invece figurano due o più radicali occorre:   
1. determinare le condizioni di esistenza dei radicali di indice pari (radicandi ≥ 0); 
2. spostare, se è possibile, i termini da un membro all’altro, in modo da ottenere un’equazione in cui i 

due membri sono non negativi; 
3. imporre le condizioni di concordanza di segno 
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EEQQUUAAZZIIOONNII  IIRRRRAAZZIIOONNAALLII  
ccoonn  rraaddiiccaallii  ccoonn  iinnddiiccee  ddiissppaarrii  

 

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝐵(𝑥)            ⇔            𝐴(𝑥) = [𝐵(𝑥)]௡

 
 ඥ𝐴(𝑥)

೙
= ඥ𝐵(𝑥)

೙
       ⇔        𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥) 

 
 

Esempio 1 

ඥ𝒙𝟑 − 𝟖
𝟑

= 𝒙 − 𝟐  ;                       

𝑥ଷ − 8 = (𝑥 − 2)ଷ  ;         𝑥ଷ − 8 = 𝑥ଷ − 6𝑥ଶ + 12𝑥 − 8 ;         6𝑥ଶ − 12𝑥 = 0 ;        

6𝑥 ∙ (𝑥 − 2) = 0 ;      

𝒙𝟏 = 𝟎

𝒙𝟐 = 𝟐
               L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟎 , 𝟐 } . 

 

Esempio 2 

√𝒙𝒙𝟑𝟑 −− 𝒙𝒙
య

== 𝒙𝒙 −− 𝟏𝟏   ;                     𝑥ଷ − 𝑥 = (𝑥 − 1)ଷ  ;                     𝑥ଷ − 𝑥 = 𝑥ଷ − 3𝑥ଶ + 3𝑥 − 1  ;   

3𝑥ଶ − 4𝑥 + 1 = 0  ;               
∆

4
= 4 − 3 = 1 ;     𝑥ଵ,ଶ =

2 ∓ 1

3
=

𝑥ଵ =
1

3

𝑥ଶ = 1

 

 

Esempio 3 

√𝟑𝒙𝟑𝒙 −− 𝟖𝟖
ఱ

= √𝟐𝒙𝟐𝒙 −− 𝟑𝟑
ఱ

  ;              3𝑥 − 8 = 2𝑥 − 3  ;                𝑥 = 5 . 
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EEQQUUAAZZIIOONNII  IIRRRRAAZZIIOONNAALLII  
ccoonn  rraaddiiccaallii  ccoonn  iinnddiiccee  ppaarrii  

 

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝐵(𝑥)            ⇔            ൜
𝐵(𝑥) ≥ 0            

𝐴(𝑥) = [𝐵(𝑥)]௡
 

 
 ඥ𝐴(𝑥)

೙
= ඥ𝐵(𝑥)

೙
       ⇔      

൜
𝐴(𝑥) ≥ 0      

𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥)
 

𝑜𝑝𝑝𝑢𝑟𝑒

൜
𝐵(𝑥) ≥ 0      

𝐴(𝑥) = 𝐵(𝑥)
 

 

   

ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝑘     (𝑘 ≥ 0)         ⇔      𝐴(𝑥) = 𝑘௡                    ඥ𝐴(𝑥)
೙

= 𝑘     (𝑘 < 0)          ⇔               ∄ 𝑥 ∈ 𝑅 
   

Quando invece figurano due o più radicali occorre:   
4. determinare le condizioni di esistenza dei radicali di indice pari (radicandi ≥ 0); 
5. spostare, se è possibile, i termini da un membro all’altro, in modo da ottenere un’equazione in cui i 

due membri sono non negativi; 
6. imporre le condizioni di concordanza di segno 

 
 

Esempio 1 

√𝟐𝟐 −− 𝒙𝒙
𝟐

== 𝟑𝟑  ;                             2 − 𝑥 = 3ଶ  ;                         𝑥 = −7  . 

L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟕 } 
 

Esempio 2 

√𝟐𝟐 −− 𝒙𝒙
𝟐

== −−𝟑𝟑  ;                         ∄ 𝒙 ∈ 𝑹  .              L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = ∅ . 
 

Esempio 3 

√𝒙𝒙 ++ 𝟏𝟏
𝟐

== 𝟓𝟓 −− 𝒙𝒙  ;              ൜
5 − 𝑥 ≥ 0             
𝑥 + 1 = (5 − 𝑥)ଶ               ቄ

−𝑥 ≥ −5                          
𝑥 + 1 = 25 + 𝑥ଶ − 10𝑥

               ቄ
𝑥 ≤ 5                          
𝑥ଶ − 11𝑥 + 24 = 0

  

Risolviamo:    𝑥ଶ − 11𝑥 + 24 = 0  ;      ∆= 121 − 96 = 25 ;    𝑥ଵ,ଶ =
ଵଵ∓ହ

ଶ
=

𝑥ଵ = 3
𝑥ଶ = 8

                

൜
𝑥 ≤ 5              

𝑥ଵ = 3    ∧     𝑥ଶ = 8
             L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟑 } 

 

Esempio 4 

√𝟑𝒙𝟑𝒙 −− 𝟖𝟖
ర

= ඥ𝒙𝒙𝟐𝟐 −− 𝟔𝒙𝟔𝒙
ర

                      ቄ
3𝑥 − 8 ≥ 0            
3𝑥 − 8 = 𝑥ଶ − 6𝑥

                           ൝ 𝑥 ≥
8

3
                        

𝑥ଶ − 9𝑥 + 8 = 0       

    

Risolviamo:    𝑥ଶ − 9𝑥 + 8 = 0  ;      ∆= 81 − 32 = 49 ;     𝑥ଵ,ଶ =
ଽ∓଻

ଶ
=

𝑥ଵ = 1
𝑥ଶ = 8

                

൝
𝑥 ≥

8

3
              

𝑥ଵ = 1    ∧     𝑥ଶ = 8

    L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟖 } 
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Esempio 5 

√𝟓𝒙 + 𝟏
𝟒

= ඥ𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 − 𝟐
𝟒

         

൝
5𝑥 + 1 ≥ 0                    

5𝑥 + 1 = 𝑥ଶ + 3𝑥 − 2
          ൝ 𝑥 ≥ −

1

5
      

𝑥ଶ − 2𝑥 − 3 = 0

           

Risolviamo:     𝑥ଶ − 2𝑥 − 3 = 0 ;        
∆

ସ
= (−1)ଶ − 1 ∙ (−3) = 1 + 3 = 4 ;         𝑥ଵ,ଶ =

ଵ∓√ସ

ଵ
=

𝑥ଵ = 1 − 2 = −1

𝑥ଶ = 1 + 2 = +3
 

൝
𝑥 ≥ −

1

5
              

𝑥ଵ = −1    ∧     𝑥ଶ = 3

    L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟑 } . 

 

Esempio 6 

√𝒙 + 𝟒
𝟐

= 𝒙 − 𝟐  ;                

൜
𝑥 − 2 ≥ 0             
𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)ଶ                        

Risolviamo:     𝑥 + 4 = (𝑥 − 2)ଶ ;       𝑥 + 4 = 𝑥ଶ − 4𝑥 + 4  ;      𝑥ଶ − 5𝑥 = 0 ;      𝑥 ∙ (𝑥 − 5) = 0 ;          

𝑥ଵ = 0

𝑥ଶ = 5
 

൜
𝑥 ≥ 2              

𝑥ଵ = 0    ∧     𝑥ଶ = 5
    L’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟓 } . 

 

Esempio 7 

√𝟐𝒙𝟐𝒙
𝟐

− √𝒙𝒙 ++ 𝟕𝟕
𝟐

= −𝟏  ;           Le condizioni di esistenza sono:    ቄ
2𝑥 ≥ 0      
𝑥 + 7 ≥ 0

                ቄ
𝑥 ≥ 0   
𝑥 ≥ −7

                  𝑥 ≥ 0     (1) 

Per evitare che negli elevamenti al quadrato si introducano soluzioni estranee, riscriviamo l’equazione in modo da 
assicurare la positività di entrambi i membri. 

√2𝑥
మ

+ 1 = √𝑥 + 7
మ

  ;  elevando al quadrato entrambi i membri     ൫√2𝑥 + 1൯
ଶ

= ൫√𝑥 + 7
2

 ൯
2

     si ottiene: 

2𝑥 + 1 + 2√2𝑥 = 𝑥 + 7  ;            2√2𝑥 = 6 − 𝑥  ;  questa equazione è del primo tipo (primo esempio). 

൝
6 − 𝑥 ≥ 0                   

ቀ2ඥ2𝑥ቁ
2

= (6 − 𝑥)ଶ  
                     ቄ

𝑥 ≤ 6                          
8𝑥 = 36 + 𝑥ଶ − 12𝑥

                       ൜
𝑥 ≤ 6        (2)          

𝑥ଶ − 20𝑥 + 36 = 0
  

Risolviamo:   𝑥ଶ − 20𝑥 + 36 = 0  ;      
∆

ସ
= 100 − 36 = 64 ;    𝑥ଵ,ଶ = 10 ∓ 8 =

𝑥ଵ = 2   

𝑥ଶ = 18
 

Affinché una soluzione sia accettabile, deve soddisfare sia le condizioni di esistenza  (1), sia la condizione di 
concordanza di segno (2) .  

Ossia:    ቄ
𝑥 ≥ 0
𝑥 ≤ 6

         ⇔       0 ≤ 𝑥 ≤ 6          Pertanto l’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { 𝟐 } . 
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Esempio 8 

√𝒙 + 𝟐 − 𝟐√𝒙 + 𝟓 = −𝟑 

Riscriviamo l’equazione in modo da assicurare la concordanza di segno: 

√x + 2 + 3 = 2√x + 5 

Le condizioni di esistenza dell’equazione sono:  ቄ
x + 2 ≥ 0
x + 5 ≥ 0

               ቄ
x ≥ −2
x ≥ −5

              x ≥ −2     (1) 

Sotto queste condizioni, elevando ambo i membri al quadrato, si ottiene: 

൫√x + 2 + 3൯
ଶ

= ൫2√x + 5൯
ଶ

  ;                                   x + 2 + 9 + 6√x + 2 = 4(x + 5)  ; 

6√x + 2 = 4x + 20 − x − 2 − 9  ;                              6√x + 2 = 3x + 9  ; 

2√x + 2 = x + 3  ; 

Risolviamo tale equazione imponendo la condizione di concordanza di segno:  x + 3 ≥ 0     

ቊ
x + 3 ≥ 0                        

൫2√x + 2൯
ଶ

= (x + 3)ଶ
                         ൜

x ≥ −3                                 
4(x + 2) = xଶ + 9 + 6x

                       ቄ
x ≥ −3                           
4x + 8 = xଶ + 9 + 6x

  

ቄ
x ≥ −3                
xଶ + 2x + 1 = 0

                                     ൜
x ≥ −3          
(x + 1)ଶ = 0

                            ቄ
x ≥ −3  (1)
x = −1        

             

Affinché una soluzione sia accettabile, deve soddisfare sia le condizioni di esistenza  (1) , sia la condizione di 
concordanza di segno (2) .  

Ossia:    ቄ
x ≥ −2
x ≥ −3

         ossia      x ≥ −2          Pertanto la soluzione  𝒙 = −𝟏  è accettabile.  

Quindi l’insieme delle soluzioni è   𝑺 = { −𝟏 } . 
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Esempio 9 

√𝒙𝒙
𝟐

− √𝒙𝒙 ++ 𝟓𝟓
𝟐

= −√𝒙𝒙 −− 𝟑𝟑
𝟐

  ;     Le condizioni di esistenza sono:    ൝
𝑥 ≥ 0      
𝑥 + 5 ≥ 0
𝑥 − 3 ≥ 0

         ൝
𝑥 ≥ 0

𝑥 ≥ −5
𝑥 ≥ 3

             𝑥 ≥ 3     (1) 

Per evitare che negli elevamenti al quadrato si introducano soluzioni estranee, riscriviamo l’equazione in modo da 
assicurare la positività di entrambi i membri. 

√𝑥
మ

+ √𝑥 − 3
మ

= √𝑥 + 5
మ

;       elevando ambo i membri al quadrato si ha: 

൫√𝑥
మ

+ √𝑥 − 3
మ

൯
ଶ

= ൫√𝑥 + 5
మ

൯
ଶ

  ;                                             𝑥 + 𝑥 − 3 + 2ඥ𝑥 ∙ (𝑥 − 3)
2

= 𝑥 + 5  ; 

2√𝑥ଶ − 3𝑥 = 8 − 𝑥  ;              risolviamo questa equazione come nell’esempio 1. 

൝
8 − 𝑥 ≥ 0                          

ቀ2ඥ𝑥ଶ − 3𝑥ቁ
ଶ

= (8 − 𝑥)ଶ                                                      ൜
𝑥 ≤ 8                                           
4(𝑥ଶ − 3𝑥) = 64 + 𝑥ଶ − 16𝑥

   

ቄ
𝑥 ≤ 8                                          
4𝑥ଶ − 12𝑥 = 64 + 𝑥ଶ − 16𝑥

                                                   ൜
𝑥 ≤ 8           (2)        

3𝑥ଶ + 4𝑥 − 64 = 0
  

∆

4
= ൬

𝑏

2
൰

ଶ

− 𝑎𝑐   =    2ଶ − 3 ∙ (−64)    =    4 + 192   =    196                                     𝑥ଵ,ଶ =
−2 ± √196

3
=

−2 ± 14

3
=

𝑥ଵ =
−2 − 14

3
= −

16

3
    

𝑥ଶ =
−2 + 14

3
=

12

3
= 4

 

 

൝
𝑥 ≤ 8                                       

𝑥ଵ = −
16

3
       ∨        𝑥ଶ = 4

      

Affinché una soluzione sia accettabile, deve soddisfare sia le condizioni di esistenza  (1) , sia la condizione di 
concordanza di segno (2) .  

Ossia:    ቄ
𝑥 ≥ 3
𝑥 ≤ 8

         ⇔       3 ≤ 𝑥 ≤ 8          Pertanto soltanto la soluzione  𝑥ଵ = 4  è accettabile.  

 

In conclusione, l’insieme delle soluzioni dell’equazione data è  𝑺 = {𝟒} . 
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Esempio 10 

√𝟔 + 𝒙 = 𝟑 − √𝟑𝒙 + 𝟕 

Determiniamo le condizioni di esistenza:    ቄ
6 + 𝑥 ≥ 0

3𝑥 + 7 ≥ 0
               ൝

𝑥 ≥ −6

𝑥 ≥ −
7

3

              𝑥 ≥ −
7

3
     (1) 

Riscriviamo l’equazione in modo da assicurare la concordanza di segno: 

√6 + 𝑥 + √3𝑥 + 7 = 3 ; 

Eleviamo ambo i membri al quadrato, si ottiene: 

൫√6 + 𝑥 + √3𝑥 + 7൯
ଶ

= 3ଶ ;                                   

6 + 𝑥 + 3𝑥 + 7 + 2ඥ(6 + 𝑥)(3𝑥 + 7) = 9  ; 

4𝑥 + 13 + 2ඥ18𝑥 + 42 + 3𝑥ଶ + 7𝑥 = 9  ; 

2ඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = −4𝑥 − 4  ; 

ඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = −2𝑥 − 2  ; 

Risolviamo tale equazione imponendo la condizione di concordanza di segno:  −2𝑥 − 2 ≥ 0 

ቊ
2𝑥 + 2 ≤ 0                        

ቀඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42ቁ
ଶ

= (−2𝑥 − 2)ଶ
               

Risolviamo: 

ቀඥ3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42ቁ
ଶ

= (−2𝑥 − 2)ଶ ; 

3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = 4𝑥ଶ + 8𝑥 + 4 ; 

3𝑥ଶ + 25𝑥 + 42 = 4𝑥ଶ + 8𝑥 + 4 ; 

𝑥ଶ − 17𝑥 − 38 = 0 ; 

∆= (−17)ଶ − 4 ∙ 1 ∙ (−38) = 289 + 152 = 441 ;        𝑥ଵ,ଶ =
17 ∓ √441

2 ∙ 1
=

𝑥ଵ =
17 − 21

2
 =  −

4

2
= −2   

𝑥ଶ =
17 + 21

2
= +

38

2
= +19

 

൜
𝑥 ≤ −1    (2)                  

𝑥1 = −2       ∨        𝑥2 = 19  
               

Affinché una soluzione sia accettabile, deve soddisfare sia le condizioni di esistenza  (1) , sia la condizione di 
concordanza di segno (2) .  

Ossia:    ቊ
𝑥 ≥ −

7

3

𝑥 ≤ −1
         𝑜𝑠𝑠𝑠𝑖𝑎      −

7

3
≤ 𝑥 ≤ −1          Pertanto soltanto la soluzione  𝑥ଵ = −2  è accettabile.  

 

In conclusione, l’insieme delle soluzioni dell’equazione  è   𝑺 = { −𝟐 } . 
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Esempio 11 

√𝟐𝒙 + 𝟖 = 𝟑 − √𝟑𝒙 + 𝟕 

Determiniamo le condizioni di esistenza:    ቄ
2𝑥 + 8 ≥ 0
3𝑥 + 7 ≥ 0

               ൝
𝑥 ≥ −4

𝑥 ≥ −
7

3

              𝑥 ≥ −
7

3
     (1) 

Riscriviamo l’equazione in modo da assicurare la concordanza di segno: 

√2𝑥 + 8 + √3𝑥 + 7 = 3 ; 

Eleviamo ambo i membri al quadrato, si ottiene: 

൫√2𝑥 + 8 + √3𝑥 + 7൯
ଶ

= 3ଶ ;                                   

2𝑥 + 8 + 3𝑥 + 7 + 2ඥ(2𝑥 + 8)(3𝑥 + 7) = 9  ; 

5𝑥 + 15 + 2ඥ6𝑥ଶ + 14𝑥 + 24𝑥 + 56 = 9  ; 

2ඥ6𝑥ଶ + 38𝑥 + 56 = −5𝑥 − 15 + 9  ; 

2ඥ6𝑥ଶ + 38𝑥 + 56 = −5𝑥 − 6  ; 

Risolviamo tale equazione imponendo la condizione di concordanza di segno:  −5𝑥 − 6 ≥ 0 

ቊ
5𝑥 + 6 ≤ 0                        

ቀ2ඥ6𝑥ଶ + 38𝑥 + 56ቁ
ଶ

= (−5𝑥 − 6)ଶ
                                         

Risolviamo: 

ቀ2ඥ6𝑥ଶ + 38𝑥 + 56ቁ
ଶ

= (−5𝑥 − 6)ଶ ;                                            4(6𝑥ଶ + 38𝑥 + 56) = 25𝑥ଶ + 60𝑥 + 36 ; 

24𝑥ଶ + 152𝑥 + 224 − 25𝑥ଶ − 60𝑥 − 36 = 0 ;                             −𝑥ଶ + 92𝑥 + 188 = 0 ;                      𝑥ଶ − 92𝑥 − 188 = 0 ; 

∆

4
= (−46)ଶ − 1 ∙ (−188) = 2116 + 188 = 2304 ;         𝑥ଵ,ଶ =

46 ∓ √2304

1
=

𝑥ଵ = 46 − 48 = −2

𝑥ଶ = 46 + 48 = +94
 

൝ 𝑥 ≤ −
6

5
            (2) 

𝑥1 = −2       ∨        𝑥2 = 19    

            

Affinché una soluzione sia accettabile, deve soddisfare sia le condizioni di esistenza  (1) , sia la condizione di 
concordanza di segno (2) .  

Ossia:    ቐ
𝑥 ≥ −

7

3

𝑥 ≤ −
6

5

         𝑜𝑠𝑠𝑠𝑖𝑎      −
7

3
≤ 𝑥 ≤ −

6

5
          Pertanto soltanto la soluzione  𝑥ଵ = −2  è accettabile.  

 

In conclusione, l’insieme delle soluzioni dell’equazione  è   𝑺 = { −𝟐 } . 

 


